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Khuen a királynál.
Makó, ápril 15.

Szombaton egész váratlanul uta­
zott el Khuen-Héderváry gróf mi­
niszterelnök Bécsbe, hogy kihall­
gatáson jelentkezzék a királynál és 
részt vegyen a közös miniszteri 
tanácskozáson, mely a külügymi­
niszteri palotában folyt le. Még 
munkapárti körökben is meglepe­
tésszámba ment a miniszterelnök 
utazása, mert biztosra vették, hogy 
a kormányelnök csak a hét köze 
pén utazik Bécsbe.

Ezt a sietség — munkapárti fel­
fogás szerint — azt jelenti, hogy 
komolyra fordul a házfeloszlatásra 
vonatkozó fenyegetőzés. Már hir­
detik is, kissé szemérmes szemle­
sütéssel, hogy ennek meg lehet a 
kellő eredménye. Hátha a Justh- 
párt rettentően megijed a fenyege­
téstől és — mint kifejezik - ész- 
retér! Közben pedig ők vannak 
legjobban megijedve és semmiféle 
ellenzéki párton nem rettegnek 
úgy a házfeloszlatástól, mint aho­
gyan retlegnek a munkapárti lel- 
knk.

Hogy mi történt a király dolgo­
zószobájában, azt persze titokban 
tartják — egyelőre. De a közös 
miniszteri tanácskozáson a delegá­
ciók kérdése került szóba. A kö­
zös kormány, de az osztrák kor­
mány is azon az állásponton van, 
tudvalévőén, hogy a delegációk a 
teljes ez évi közös költségvetést 
tárgyalják. A magyar kormány 
azonban — tekintendőkre és külö­
nösen Auftenbergre — csak pro­
vizóriumot akart és ez értelemben 
határoztak is. Az április 25-ikére 
összehívott delegációk csak is a 
közös költségvetési provizórium 
fölött fognak dönteni.

Khuen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnök vasárnap reggel Bécs­
be érkezeit. A miniszterőlnök va­
sárnap délben 12 órakor külön ki­
hallgatáson jelent meg őfelségé­
nél Schönbrunnban. A miniszterel­
nök legfelsőbb kihallgatása egy 
óra hosszat tartott. Khuen-Héder­
váry gróf jelentést tett a királynak 
a parlamenti helyzetről és a ma­
gyar kormány terveiről. A király 
a miniszterelnök előterjesztéseit he­
lyeslőén vette tudomásul. Egy óra­
kor Khuen-Héderváry gróf vissza­
tért a bankgassci magyar minisz­
térium palotájában.

Gróf Bcrchtold közös külügymi­
niszter elnökletével a külügymi­
niszteri palotában közös miniszteri 
tanácskozás volt, amelyen gróf 
Khuen-Héderváry Károly és gróf 
Stürgkh miniszterelnökök, Auffen- 
berg és Bilinsky közös miniszte­
rek és gróf Montecuccoli tengeré­
szeti parancsnok vettek részt. A 
jegyzőkönyvet gróf Szapnry követ­
ség! tanácsos vezette. A tanácsko­
zás tárgyát a delegácionális tár-

! gyalusok ujrafelvételének időpontja 
; képezte. Elhatározták, hogy a de- 
\ legációk legközelebbi ülését e hó 
I 23 ára hívják egybe. A delegációk 
I első sorban az e hó végén véget 
I érő költségvetési provizórium meg 

felelő meghosszabbítása dolgában 
fognak határozni. A tárgyalás to­
vábbi programmját még a delegá­
cionális ülésszak megkezdését meg­
előző miniszteri tanácskozáson 
fogják megállapítani.

renöezese.
Népgyiilés a piacrendezés 

ügyében.
Rákossy Gyula rendőrkapitány, 

mint ismerés,, nem egy ízben tett 
már előterjesztést a városi tanács­
hoz a piacrendezés tárgyában. A 
városi tanács bár mindig tisztában 
volt a piacrendezés ügyével, nem 
adott helyet a rendőrkapitány elő­
terjesztéseinek, mert az előterjesz­
tések sohasem tettek javaslatot 
mindenféle piac rendezésére.

A piacrendezés szükségességét 
mi is többször hangoztattuk, mert 
elmondottuk nem egyszer, hogy a 
főtéri terület rém elég nagy ma 
már az ott tartani szokott piacok 
elhelyezésére. Viszont többször ki­
fogásoltuk azt, hogy az ócskás 
piac a Kossuth-szoborrai szemben, 
hol az élelmiszer piac is igen kö­
zel van, közegészség! szempontból 
nem jó helyen van.

A piacrendezés ügye azonban 
mindezek dacára a mai napig sem 
nyert megoldást. Most azonban 
van erre remény. Tegnap, vasár­
nap délelőtt ugyanis a makói ke­
reskedők egyleíében népes érte­
kezletet tartoltak a piac - illetve 
a főtér rendezése ügyében.

A megjelentek előtt gazdasági 
szempontokból Dózsa Imre dr. 
fejtette ki a piac rendezésének 
szükségességét. Az ügyet műszaki 
és népészeti szempontból pedig 
Németh Andor mérnök világította 
meg.

E felszólalások alapján az érte­
kezlet kimondotta hogy e 
tárgyban május hó 5-ikére 
népgyülést hívnak össze, hogy 
azon mindazok hozzászólhassanak 
e tárgyhoz, kiket a piacrendezés 
ügye, a főtér rendezésének kérdé­
se érdekel.

A május 5-én tartandó népgyü- 
lésen a piacrendezés ügyét Gerö 
Géza dr., Dózsa Imre dr. és Né­
meth Andor fogják ismertetni.

Adomány. A felszámolt aradi 
iparos-nyugdíj egyletnek az aradi 
kereskedelmi és iparkamara által ke­
zelt alapja kamataiból Makón Pólusán 
János elaggott csizmadia iparosunk 
a makói ipartestedet elnöksége 45 I 
korona 12 fillért juttatott.

Hm fűtik az

Terjed a ragályos 
betegség.

A makói református iskoláknál 
mindig sok baj volt a tantermek 
fűtésével. Ha korán beálltak a hi­
degek és a tantermek hidegek vol­
tak, azért nem fűtöttek, mert tüzelő 
fát még nem szereztek be. Ha pe­
dig a tavaszi jóidők után az ilyen 
áprilisi késői, de annál hidegebb 
tél garázdálkodik, akkor meg azért 
nem füleitek, mert már elfogyott 
a fa.

Igazán érthetetlen és megmagya- 
rázhalalian, hogy nálunk Magyar- 
országon ; közelebbről pedig szü- 
kebb hazánkban, Makón, éppen a 
kis gyermekekkel és azok egész­
ségével törődnek legkevesebbet. 
Mindenre szívesebben áldoznak, 
de ennek a megóvására nem ad­
nak semmit.

Tudjuk mi is azt a régi magyar 
közmondást, hogy: „Krajcárból 
lesz a forint", de a takarékossá­
got nem lehet a végletekig vinni, 
mert az előbb-utóbb megbosszulja 
magát.

Az iskolákban most is tűrhetet­
len hideg van. De azért nem fű­
iének, mert nincsen fa. Az iskola 
gondnokok meg nem rendelnek, 
mert takarékoskodni kell. Pedig 
az egy helyben ülő gyermek, eb­
ben a hidegben, nagyon könnyen 
megfázik.

Ha pedig a tanítók kérni me­
részkednek, azt felelik, hogy nem 
adunk, mert a tanítók csak „fon- 
dorviszketegben szenvednek“ és 
nem az a kérelmük „jelkép cél­
pontja“, hogy az iskolát fiitsék, 
hanem hogy nekik legyen lakásu­
kon mivel tüzelni.

De nemcsak ezért vannak a 
gyermekek a hideg tantermekben 
való tartózkodásra kárhoztatva, 
hanem azért is, mert egyes illeté­
kes nagyságok újabban egészen 
szokatlan és érdekes módon gon­
dolkoznak az iskola fűtése felől. 
Azt mondják ugyanis, hogy nem 
fütünk, mert a tanítók óra végén 
úgy is kinyitják az ajtót és abla­
kokat s kieresztik a meleget.

Bizony ez elég furcsa okosko­
dás. Kár, hogy csak őszszel és ta- 
vaszszal érvelnek vele, mert hiszen 
ezen a elmen a téli fűtést is ki le­
hetne hozni a divatból, ami bizony 
elég nagy megtakarítással járna.

Ennek a furcsa okoskodásnak 
azonban már is érzik a hatása, 
mert két iskolában a központi- és 
Aradi-utcai iskola I. osztályában 
kiütött a ragályos betegség. Az j 
egyikben a föltőmirigylob, a má­
sikban pedig a himlő. És ezek a 
betegségek, a hideg iskolában való

A kiadóhivatal vezetője :
Réthy László.

tartózkodás miatt a gyermekek 
közt olyan rohamosan elterjedlek, 
hogy az iskolák igazgatósága ezen 
osztályok bezáratása iránt a szük­
séges intézkedéseket már meg­
tette.

A minden áron való takarékos­
kodással lehat elérték ‘azt, hogy 
sok szegény szülőnek szereztek 
egy csomó orvosi és patika költ­
séget.

A cigány is ember.
Pofonok a kántor 

' ábrázatán.
Finoman a pofont ugv nevezik, 

hogy ütenyrendszer. Tanítók köré­
ben : pofonomimika.

Akár milyen gyönyörűen gurgu- 
lyáz a kanári, ha nagyot csippent 
az ártatlan kézen, megfeddi gazdája, 
llát még a kopott vén varjúnak 
hogyne koppintana akár ló is ormót­
lan nagyszájú csőrére, mikor túlsá­
gosan olbizakodott hatalmaskodással 
csapkod minden felé. Bizony meg*- 
kapja a magúét előbb-utóbb, ahonnan 
nem is várja.

Kz a kis előszó olyan, mint a 
csúnya asszonyon a fátyol, vagy a 
templomban helyenként a jóhangú 
orgona. Amott nem látszik ki mind­
járt az ezer ránc ; cm itt az orgona 
szóban elvész az ormótlan bang, ami 
igen jól esik a szemnek, fülnek.

Némely történetkét a' névtelenség- 
ködébe göngyölhetünk, úgy is eloszd 
latja a homályt a közismeret, amit 
az eset érdekessége növel széles vo­
nalakban. Meg útra terel a csőri 
varjú örök hápogása, krákogásn

A tényleg loszármaztatott pofono­
kat lehet variálni. Azoknak akik nem 
kapták. Mert akivel szemben élvez­
zük, annak a pofon, még ha sokad 
magával jelentkezik is, ott szárad 
egy helyen, — a képesfelen.

A pofon egyik fajtáját egy régi 
vicc cifrázza. \ alaki megkapta ezt 
az arcot lázba ejtő, kék-zöldre festő 
állapotot és kérdezte a barátját 
hogy mit csináljon. A jóbarát jó ta­
nácsot adóit mondván : ha nem látta 
senki, tagadd el.

Az olyan pofonokat ellenben, 
amelyek nyilvános helyen utalvá­
ny oztatnak ki, ellenszolgáltatás nél­
kül, nem lehet letagadni és ez olyan 
jól esik - sokaknak. másoknak 
Hiszen néha el kél ogy-két jól irány­
zott pofon.

A cigányokra reá térve fontos az, 
hogy nagy baj a száz éves maradi­
ig. Ugyanis szükséges és célirá­
nyos tudni, hogy a zenészek ma 
már nem azok a lenézett, lealázott 
és megalázkodó alakok, akik lenyel­
nek sült egeret, esznek dög húst és 
eltűrnek mindent. A cigányok is 
emberek ma már.

Ma már a zenészekben is van ön­
érzet és nem engedik magukat kes­
keny asztalon féllábra állítva balan- 
sziroztatni. Különösen ha vastag 
ócsárlás zúdul és vékony pénz csej> 
pen feléjük. Ma már azt akarják de­
rék zenészeink, hogy őket is fix fize­
téses megbecsült alkalmazottaknak
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tekintsék és anyjuk — apjuk istené­
nek, inog egyéb isten adta toronrtot- 
tójénelc semmi köze se legyen mu­
zsikájukhoz. , .

Ila aztán valaki, amint már író­
dott, vastagon és durván irányítja a 
kimondhatatlanokat és miniatűr, 
részletekben, de annál nagyobb idő­
köziikben küldözgeti a pénzmagot;
— ha aztán ezt az állapotot nem 
csak kellemetlennek, do kiállhatat- 
lannak találja még a vigányznnész is,
— íerfortyan a süni vér, feltámad a 
oigányvirtns és kap az, aki mulatni 
akart, olyan mulattató csattanásokal, 
hogy a kávéház vendégsége tap­
sol, a cigánynak.

Es pedig nem azért, mórt hirty- 
lenében azt hiszi, hogy a derék 
zenészek ismét valami uj tapskuplót 
tanultak be, hanem mert a publikum 
úgy találja, hogy nagyon fényes 
anyagi igazságszolgáltatás az. ha a 
megbotránkoztató állandóság orcát- 
lansága éppen cigány tény érrel kerül 
összeütköző-he. cigányban talál em­
berére. A jó Ízlés a cigánynak ad 
igazat.

A cigány virtusnak pofonokkal való 
arckidombi'vitására végül azt mond­
juk, hogy : „Szetreászku domnulc." 
Magvarán : Váljék egészségére :

Akik periig talán nem értették 
volna meg eléggé az elmondottakat, 
azoknak tudomásására hozzuk, 
hogy a cigányzonész tenyerével a 
reformátusok belvárosi kántorának a 
képe jutott összeütközésbe. Megírtuk 
ezt az esetet, hogy a sokak által lá­
tott és hallott pofonok letagadhatok 
no legyenek.

Félholtra 
vert ember.

Tornya község 
szenzációja.

Régi igazság, hogy a bosszú min­
dig rossz tanácsadója volt az embe­
reknek. Vannak emberek, mert hisz 
ez temperamentum dolga, hogy 
bosszú ideig óráig tart, de viszont 
van olyan bosszú érzet is, mely 
mindaddig csak nyer erejében míg 
kielégítésre nem talál.

Ez különben a műveletlen emberek ! 
sajátsága. Ezek hagyják magukat 
éveken át bosszújuk által mindaddig 
vezettetni mig azt kielégíteni nem 
tudjak. A kielégítés pedig rendsze­
rint olyan természetű, hogy maga 
után vonja a börtön büntetést.

Ilyen esetről értesít most bennün­
ket tornyai levelezőnk is. Tudósítónk 
elmondja ugyanis, hogy /írasson Mi­
hály és János testvérek egy örökösö­
dési per miatt évek óta haragos vi­
szonyban éltek sógorukkal Suhajda 
Andrással.

A két testvér éveken át fente a 
fogát a velük szemben pernyertessé 
lett sógora. A bosszuállás pillanata 
soká érkezett el. Soká, mert ők ma­
guk is úgy akartak sógorukkal vé­
gezni, hogy senki so lássa.

Nem Így történt ugyan az eset. A 
sógorok tegnap a legforgalmasabb 
időben találkoztak egymással. A 
Kras son testvérek rávetülték magu­
kat védtelen sógorukra ós a piacon, 
az egész közönség szomoláttára fel­
hőit r». vertek a szerencsétlen embert, 
kit be keltett szállítani az aradi 
közkórházba, hol most ápolják.

A [írasson testvéreket a csendőr­
ség nyomban letartóztatta és ellenük 
a szegedi kir. ügyészségnél megtette 
a bünfenyitö feljelentést.

kiló számra jutányosán kapható a
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Az osztrák-magyar hadsereg, 
mint ismeretes, évi nagy hadgya­
korlatait nem igen szokta egészen 
sík területen tartani. A nyári nagy 
katonai gyakorlatok helye rend- 
rint a hegyes vidék.

Most azonban úgy látsz k, hogy 
a hadvezetőség a nyári nagy ka­
tonai gyakorlatokat az Alföldön, 
tehát síkságon akarja megtartani.

Erre mutat az a körülmény, hogy 
Sliemna Balázs, az osztrák-magyar 
hadsereg főnöke, már két nap óla 
terepszemlét tart nehány vezérkari 
törzstiszt társaságában Csanád-, 
Csongrád- és Torontál vármegye 
sikföltijéri.

Schemua Balázs vezérkari főnök 
a tegnapi napot vezérkarával együtt 
Mezőhegyesen töltötte, hol a had­
gyakorlatok idejére a trónörökös 
lakásául a mezőhegyes! belsőpark 
legszebb palotáját szemelte ki.

A vezérkari főnök ma reggel te­
lefonon értesítette Rákossy Gyula 
rendőrkapitányt, hogy a délelőtt 
folyamán tiszttársaival Makóra ér­
kezik.

Rákossy Gyula a Korona-szállo­
da eíőtt várta a magasrangu ka­
tonatiszteket, kik két nagy automo­
billal érkeztek Makóra.

A vezérkari főnök társaságában 
volt egy vezérkari ezredes, két ve­
zérkari alezredes, egy őrnagy, egy 
százados és a gépkocsi vezetésére 
szükséges katonák.

A vezérkari tisztek a Koronában 
Rákossy rendőrkapitány társaságá­
ban villás reggeliztek. Délben utaz­
tak el, hogy holnap este Bécsbe 
érkezzenek, hol a királynak és a 
trónörökösnek számoljanak be te­
repszemléjük eredményéről.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 16. Kedd. Római kath. 
Lambert vt. Gör. kath. Április 3. Nikéta 
apát. — Nap kél 5 óra 11 perckor, 
nyugszik 6 óra 49 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozás nem várható az időjárásban. Sür­
gönyprognózis : Változás nem várható. 
Oélihőniérséklet: 5-6 fok Celsius.

- fi képviselőház ülése. A kép­
viselőház mai ülésén az obstruáló 
Justh-párt azt a taktikát követte, 
hogy a jegyzőkönyv hitelesítése 
után nyomban zárt ülést kért. 
Ezen a zárt ülésen a Kossuth- 
párt is résztvett a technikai ob- 
strukcióban, maga Kossuth Ferenc 
köze! egy óra hosszat tartó besie­
get mondott, ami nagyon lehan­
golta a munkapártot. A kormány­
pártnak egyébként is volt oka a 
lehangoltságra, azok miatt a bécsi 
hírek miatt, amelyek Auffenberg 
maradásáról szólnak. A zárt ülé­
sen nem is hangzott el a munka­
párti közbeszólás. Miután Justhék 
garanciát kaptak arra, hogy nem 
kerül a sor a véderőreform tár­
gyalására, elálltak eredeti tervük­
től, attól, hogy délután egy óráig 
húzzák ki a zárt ülést.

— Személyi hir. Magyar Endre az 
iparos tanonciskolák főigazgatója, 
az itteni tanonciskola meglátogatása 
végett ma délután Makóra érkezett.

— A Justh Gyula botja. Tegnapi la­
punkban megemlékeztünk már a 
Justhnak juttatott legújabb ajándék­
ról, a ti alga István kospásztor botjá­
ról. Érdekes o botnak a faragványa 

Foggantyu jának végén .1. tiy. be­
tűk vannak kifaragva. A foggantyu 
egyik oldalán : „Készült a nagyinál- 
tóságu .Justh Gyula urnák. Budapest 
1012. február havába.“ A másik olda­
lon : „Készítette Gál ka István kos­
pásztor Károlyi Erdőkön Károlyi Ra­
jos gróf Erdőd uradalmába szolgál 
1882. óta" A fogantyú alatt a bot 
felső részéből indulnak a következő 
művészi iáragványok: Justh Gyula 
Babérágak között zászlót tart. A 
zászlón o felírás : „No hagyd a ma­
gyart 1848 •' Alatta : Justh Gyula a 
függetlenségi és 48 as párt vezére. 
II. kép : „Justh Gyula a király előtt, 
elveiből nem enged.“ III. kép: „Justh 
Gyula Makón szeretett választói kö­
zött.' IV. kép: „Justh Gyula a tor­
nyai birtokán.“ V. kép: „Justh 
Gyula a képviselöházba beszédet 
mond." VI. kép: „Justh és vezér­
társai választójogról tárgyalnak.“

Birtokváltozások. Dobsa Rajos és 
neje B. Nagy Rozália megvette öz.v. 
Gyiigo Józsefné Forrni Katalin 707 
nepsorszámu honvérii házát 1820 ko­
ronáért. Nacsa János és neje Pacskó 
Rozália megvette Balázs József s 
neje Krizsán Mária ardicsi szülő­
földjét 770 koronáért, iij. Ránézel Já­
nos ős neje Joó Eszter megvette 
Diósszilágyi Sándor és neje Szabó 
Viktória palotai utmentón levő szántó 
földjét 43000 koronáért. Kis János 
és neje Igaz Anna megvette Bozsogi 
•József margitai szántóföldjét 2200 
koronáért. Veréb András ós neje 
Hoppéi Mária megvette Szabó Deme­
ter ez. ház 0 nepsorszámu házát 000 
korona vételárban.

A májusi esküdtek. A szegődi 
kir. törvényszéken szombaton délelőtt 
sorsolták ki Nagy Aladár dr. tör­
vényszéki elnök elnök lésével a május 
hónapi esküdtszéki ciklusban Ítélkező 
esküdtbirákat. Az esküdtbiróságba 
Makóról kisorsolták Kristó Antalt,
1 tuniel Ignácot és Gene Mihályt.

Tűz. Tegnap éjjel 11 órakor tik 
ütött ki Schwarez Jakab Herman 
kereskedő Sóház-utcai lakásának 
nyári konyhájában. A tűz arról ke­
letkezett, hogy Rác Mari nevű cse­
léd a konyhában este bálba készült, 
hol gyertyát gyújtott és a gyufát 
az ott felhalmozott forgács és papír 
közé dobta. A gyufáról meggyultak 
a konyhai szerelvények és lángba 
borult az egész konyha. Szerencse, 
hogy a tűzoltók ideje korán kivonul­
tak. így a tüzet eloltották, mielőtt az 
nagyobb károkat okozott volna.

Az izraelita egyházból. A makói 
izraelita hitközség elöljárósága teg­
nap, vasárnap délután Dózsa Sámuel 
dr. elnöklésével ülést tartott melyen 
a hitközség kezelése alatt álló Spit­
zer Lázár-féle kiházasitási alapítvány 
múlt évi kamatjövedelmét, 100U koro­
nát Hechltier Izabella budapesti haja­
don na.k ítélte oda.

— Hazárdjátékosok. Bezcmik Pál és 
Trasznyi Pál tegnap Nagylakon 
egyik korcsmában a hazárdjátékot 
játszották. A csendőrség tettonérto 
őket, miért is ellenük az eljárás 
megindult.

A háborgó Maros. Lapunk utóbbi 
számában megemlékeztünk a Maros 
folyó áradásáról és elmondottuk, hogy 
a hullámtéri földeket veszély fenyegeti. 
A sors azonban úgy láttuk, hogy 
megkíméli a hullámtéri kisembereket 
az árvizveszcdclem végzetes csapá­
sától, mert a Maros szombatról vasár­
nap délig 17 centimétert apadt és 
délelőtt ma délig 18 centimétert áradt. 
Ezekből látható, hogy az aj »adás 4 
centiméter, mi annyit jelent, hogy tág 
medre miatt nálunk a Maros nem 
fog kiönteni.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot, 
kötött. Balog Péter Gréczi Máriával. 
Kihaltak. Forral Anna özv. Szabó 
Andriisné 74 éves, K. Szabó József 
fitt éves, Megyesi Anna 1 hónapos. 
Győri Sámuel lö hónapos, Dohai

János 12 hónapos, Sallai Julianna 
30 éves, Dallos Mária özv. Füredi 
Józsefné 4(1 éves korában.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
Furcsa jelentések.

Mindenki tudja, hogy az utóbbi 
napok abnormális időjárása nem­
csak a gyümölcs termény nagy- 
részét telte tönkre, de hogy már 
némi kárt tett a vetésekben is ar­
ra elég felhozni a gazdák pana­
szát, kik csaknem egyhangúlag 
odanyilatkoznak, hogy a nagy hi­
deg megártott a vetéseknek mert 
a buzavetés megsárgult, az árpa 
meg sok vizenyős földben elfa­
gyott.

Ezzel szemben csak pár nappal 
ezelőtt jelent meg a íöidmivelés- 
ügyi miniszter jelentése a vetések 
állásáról. Furcsa dolgokat tartal­
maz a jelentés. Vagy az látszik 
meg rajta, hogy sárga kamaslis 
miniszteri hivatalnok szobájában 
készült, ki a gabonatermeléshez 
annyit ért, mint hajdú a harang 
ütéshez vagy személyi érdekeltség 
sugalmazta a közönséget megté­
veszteni akaró jelentést.

Meg kell ugyanis jegyezni, hogy 
a földmivelésügyi minisztériumban, 
kezdve a miniszteri osztálytaná­
csostól le talán a legkisebb tiszt­
viselőig mindenki a börzén játszik. 
Ez okozza azt, hogy olyan jelen­
téseket adnak ki, milyeneket az ő 
börzei spekulációjuk megkövetel, 
így kerülhetett az ország igen sok 
lapjába az a mindenkit megtévesz­
teni akaró és a vetések állását il­
letőleg homlokegyenest álló jelen­
tés a nyilvánosság elé, melyet 
tegnap előtt adtak ki. A jelentés 
ugyanis azt tartalmazza, hogy a 
vetések állása kitűnő és azoknak 
mit sem ártott az abnormális idő­
járás. Valószínűleg egy magasabb 
miniszteri hivatalnoknak privát ér­
deke kívánta ezt igy.

Mi azonban a makói piacról 
akartunk irni és kifejezésre akar­
tuk juttatni, hogy a gazdák pana­
sza a terméskilátásokat illetőleg 
teljesen indokolt és ellentétben ál! 
a minisztérium hivatalos (?) jelen­
tésével.

A való igazságot azonban nem 
bírja elhomályosítani a földmive­
lésügyi minisztérium jelentése. Az 
igaz és megváltozhatatlan tény 
előtérbe tolul. A gabona árak da­
cára minden mesterséges fondor- 
kodásnak emelkednek ás szilárdan 
tartják magukat.

A gabonaárak a budapesti tőzs­
dén a terméskilátásoknak megfele­
lőig nap-nap után, ha nem is 
óriásiig, de emelkednek. Az ár 
pedig mint előző számunkban je­
leztük, szilárdan tartja magát. 
Hosszú időt különben nem jósol­
hatunk ennek az árszilárdságnak 
sem mert az az uj termésig kimond- 
hatlan sokféle hatás következté­
ben nagy változatoknak van ki­
téve.

A budapesti gabona piac han­
gulata, a vidéki gazdák jogos pa­
nasza azonban mégis meglátszott 
már a tegnapi makói hetipiacon is. 
A tegnapi heti piacra az eddiginél 
valamivel több búza került, 
mert volt vagy 150 méter­
mázsa, mig az előző hetipiacokon 
alig volt több, 30-40 métermá­
zsánál.

A tegnapi hetipiacra felhozott
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mennyiséget részint a kereskedők, 
részint a helybeli malmok vásárol­
ták össze méter mázsánként 21 ko­
rona 40, 21 korona 60 fillért. Itt 
tehát az az emelkedés 10—20 fillér,

Kukorica alig volt számba ve­
hető mennyiség; métermázsája 18 
korona 40, 18 korona 60 fillérért 
kelt.

Ami a többi árut illeti, arról 
nincs mit írni, mert nem volt sem 
árpa, sem zab, de nem volt barom- 
piac sem.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
?Jjság“-al. A „Makói Független Újság'1 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Rejtvénypályázat.
Számrejtvény.

I.
4. 1. 1/1. 15. 9. Dalától hangos az 

«erdő.
8. 6. 10. Gyermekek kedvenc étele.
4. 15. 7. 14. 10. Ez egy kedvenc 

női név.
2. 17. 4. 5. 3. 2. 14. Afrikai nagy 

folyó.
12. 11. Mindenütt felettünk van.
L —17. Drámai költemény rime.

II.
Számtani kérdés.

Egy ember 43 darab marhát haj­
tott a vásárba, közöttük voltaic tehe­
nek és borjuk. Eladta őket összesen 
4892 koronáért. Kérdés, hány darab 
borjut és hány darab tehenet hajtott 
külön-külön, ha a borjukért egyen­
ként 54 koronát, a tehenekért pedig 
egyenként 140 koronát kapott V

III.
Szórejtvény.

Ellentéte fénynek s csak a fénytől él, 
Ha sötét van meghal. De ettől se 

[fél. Mi az ?

Megfejtők neveit lapunk o hó 23-iki 
számában közöljük s köztük értékes 
könyvet sorsolunk ki.

A „Makói Független (Jjságu c hó 
ö-iki számában közölt rejtvényeink 
megfejtése : 1. Szórejtvényé: Sziget­
vár. 2. Számrejtvényé : A családban 
van 3 fin és két leány. 3. Mik ezek ? 
-- megfejtései : Egyensúly. Teherán. 
Helyesen fejtették meg mind a né­
gyet : Joó Sándor, Szirbik Ferenc, 
Kosz Juliánná, Scheffer Ferenc, 
Praszlmayer Jenő, Szoutpétcri Sá­
muel, R. l’app István. Erdei Antal, 
Büdő Erzsiké, Bálint József, Tóth 
Katica. Dózsa Andor, Popa János, 
Hccskó Lajos, Karácsonyi Dezső.

A megfejtők között kisorsolt köny­
vet: Dr. Conan Doyle „A délafrikai 
háború“ cimii s a bur-háborut tár­
gyaló müvet Schei'fcv Ferenc nyerte, 
aki azt szerkesztőségünkben átve­
heti.

■------- ES---------a
I Állítsa meg j

; i a rikkancsot és '
‘ 11 kérjen tőle egy
j! ..Makói Független

Ujság"-ot mogta- 
! lálja benne, amiru

- szüksége van. -
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Hl. évfolyam 3.

Asszonyoks férfiak,
4tik más munkára már kép­
telenek, a ...

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. - Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben, o o o

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (38)

Kél fiolái szív szomorú végzőié.
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itööv oem dánja meg
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa fi tő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

w

I Vidor Manó $
® müórás és ékszerész üzletét ®
® MAKÓN, Főtér. Az Otthon- ® 
@ kávéház mellett. ®
®®®@®e®®®®®®®

ELSŐ RÉSZ.
VI.

Ez a hir siettette a fordulatot, 
mely a Jean lelkében végbe ment. 
Az egyszerű becsületesség, a leg­
elemibb szégyenérzet azt parnacsolta j 
neki, hogy ne jelenjék meg Simon- i 
ne előtt, csak ha teljesen szakított j 
Filomélával.

Este, amint a szőlőskertben talál­
kozott a lánynyal, nyersen vissza­
utasította ennek" hízelgő közeledését 
s rövid heves jelenet után kijelen­
tette, hogy legjobb lesz, ha többé 
észre sem veszik egymást s halad­
nak mindketten a maguk utján. A 
lány haragosan távozott, Jean pe­
dig valóságos lidércnyomástól sza­
badult meg.

Másnap délután az anyja karján ; 
a toron! fasor felé tartott. Aggó da- j 
lom fogta el és szive hangosan j 
dobogott, amint Babette bevetette j 
őket a szalonba.

Simonne fehér gyapjú ruhába í 
öltözve jött elébök csillogó szemek- ■ 
kel, kitárt karokkal. A varázs egy J 
pillanat alatt működött. Élénk fe­
kete szemei láttára, melyek reá 
mosolyogtak, Jean gyökeresen el­
szakadva érezte magát Filomélá- 
tól. A varrónő kellemetlen emléke

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Teljes

Italmérési
berendezések,

sörkimérő-késziilékekfolyékony szén­
savval, vagy légnyomással való 
üzemre pálinka-, sör- és borkimérő 
pultok, kimérö-csapok, vezetékek és 

az összes szerelvények

Dr. Wagner és társai
Budapest, IX. kerület, Tinody-u. 3. 
Elsőrendű különlegességi gyárt­
mánya. Legnagyobb gyár e szak­

mában.
elpárolgott.

Trangyon kivü', kit a chambéryi 
kirándulás közlékenyebbé látszott 
tenni, két más férfi volt a szalon­
ban : az albertvillai bankár és egy 
rózsás arcú fürge legény, vidéki | 
vadászmezben, kit Rivaznak hívtak j 
és aki mint mérnök nem rég tele­
pült meg Anneevben.

Abban a pillanatban, amint 
Jean és anyja beléptek, nagy lár­
mával éppen egy kirándulási tervet 
beszéltek meg a Charbon-hegy te­
tejére.

(Folyt. köv).

Tessék 3. számú árjegyzékünket 
kérni és ismertetést egyéb gyártási 

ágazatainkról.

Egy tehénjárás
örökáron eladó és egy haszon­

bérbe kiadó.
Értekezni lehet Iriíz Miksával.

!AAAAAAAAAAAAA

Művész
lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

egy könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Wágner a „Hangszer Király itól, Budapest,
József-körút 15. önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.

Tisztelettel tudatom
Makóváros és vidéke mélyen tisz­
telt gyászoló közönségével, hogy 

a Borsy-féle

Borsy Imre utóda feloszlatta és 
én e teljesen uj felszerelést, vala­

mint az

árukészletet megvettem.
A többek közt rendkívül szép és 
száraz tölgy- és akácfa patináso­
kat, kereszt és fejfának való anyta- 
got nagy mennyiségben s ezáltal 
eddig is a legjobban berendezett 
„Őrangyal“ disztemetkezési vállala­
tom tetemesen megnagyobbítottam. 
Hét díszes és többrendbeli gyász­
kocsijaim és megfelelő behuzatok 

s mindennemű ravatalozások

díjtalanul
áll a gyászoló közönség rendelke­
zésére. - Pontos és szolid kiszol­
gálás jutányos árakon. Kérve a 
tisztelt gyászoló feleknek nagyra- 

becsült pártfogását.
Kiváló tisztelettel

özv. Gyurik Lajosné
az „Őrangyal“ disztemetkezési vál­
lalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tő- 
key-ház). Az üzlet átvétel­
ből kikerülő használt boltberende­

zés jutányos áron eladó. “flW

Megérkezett!
2600 méter tiszta gyapjú

férfi ruha szövet,
valamint nagy mennyiségit

női ruha szövet,.
melyek mesés olcsó árakért 
416 szerezhetők he az

almi ír
Kossuth szoborral szemben.

Teljes

szikvizgyári
berendezéseket

szikvizgépeket,és “ ??s-es hi)Z-1 . zavalokat levnobb
Szifonokat min. szállítanak,

Dr. Wágner és Társai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság

Budapest, IX. Tinódy-utca 3. sz.

avar e
Tessék I. sz. Árjegyzékünket kérni és ismertetést 

egy eb gyártási ágazatainkról.
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A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária- 
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép- 

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

LIPTÁK BÉLA
urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a ti. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bácher-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator“ műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

f9 JOHNSTON

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen — vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bacher Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68.

293 Magyarországi vezérképviselő : Sziics Zsigmond.
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liztos sikert érhet el aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

'tenni vagyér afóiakoi Független Újság hirdetései
utján.'tékesiteni akar1

MT* Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és íéü újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssböl

o D1M- is ttM, lelií lllenBSiÉgeli. 11
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

B8T" Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia es angol párna, ing, hálókabát, nadrág 

füzevédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötők és himzet, 

piqe paplanok.
Női biuzok a legizló- 
sesobh kivitelben.

)lfrl) Szörmeáruk,
boák, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DAi«4ne C A0 Tco 
a legujibb divat szerint. * “* Oo I od

CIRKUSZ DONÉRT
^ a Dessewffy-téren holnap és mindennap

B nagy érdekfeszitb előadást
U tart, kiválóan válogatott változatos műsorral.

H Fellépte a legjobb tagoknak. Kezdete este 
■ 8 órakor.
g Vasárnap és ünnepnapokon két előadás. - Bővebbet a 
ági napi falragaszok.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm ott.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyoriorrá- 
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMOND «S”'
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar íío védjegy rajta van.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

I® Kitűnő, mindig friss J

• komló-élesztő •
Q kapható : Kiss Károlyné, $ 
Q Nyíri Juliannánál 11. k. £ 
A Madarász-u. 6. sz. a. A
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Tubarózsa-Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépltőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat- megszüntet. Teljesen ártalmatlan 1 
"TT* I r Isannnc a legjobb sömör, szeplő ésI Uu2rOZS3“ májfolt elmulasztására !tej től az arc hófehér lesz !
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­

rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs f"To'To
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok 1
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Névjegyeket, 
báli meghívókat

a

Bolti szolga
kerestetik azonnali belé­
pésre Glück Samu géprak­

tárába Makó.
473

Ű

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

a legmodernebb kivitel- D 
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg- |U 
getlen Újság nyomdája. 1

%E ^ö][c

Egy tisztességes leány

kiszolgálónak
felvétetik

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
Iritz Sámuel özv. cégnél.
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